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CEVAPLAR

2. DONEM 2. YAZILI ORNEK SORULARI

Sinav siiresi 40 dakikadir. Sorularin puan degeri yanlarinda yazmaktadir.

10.2.1.1. Karisimlari niteliklerine gére siniflandirir.
Karisimlarla ilgili verilen sorulari cevaplayiniz.

a) Karisimlari tanimlayiniz. Giinliik yagsaminizda kul-
landiginiz karigimlara bir érnek veriniz. (4 puan)

Karigsim, en az iki farkli maddenin, kimyasal 6zelliklerini kaybet-

meden bir araya gelmesiyle olusur. (2 puan)
Sirke, cay, sit vb. (2 puan)

b) Elektrolit ¢ozeltiyi tanimlayarak bir 6rnek veriniz.
(4 puan)

Elektrik akimini ileten ¢ozeltilere elektrolit ¢ozelti denir. (2 puan)
Tuzlu su, asitili su (akii suyu) vb. (2 puan)

c) Siispansiyon nedir, tanimlayarak bir 6rnek veriniz.
(4 puan)

Bir katinin sivi igerisinde ¢éziinmeden dagilmasiyla olusan hete-

rojen karisimlara siispansiyon denir. (2 puan)
Kum-su, ayran, naftalin-su karisimlan vb. (2 puan)
10.2.1.3. G6zlinmls madde oranini belirtensfadeleri yorumlar.

20 °C'de 500 ml suya 50 gram x katisr-eklenerek hazir-
lanan homojen karisim esit hacimdeki iki kaba bolinmug
ve iki fakli 6grenciye verilmistir.

Ayni sicaklikta;
|. 6grenci kaba 100 ml su ve 20 gram x katisi,

Il. 6grenci ise 500 ml su ve 200 gram x katisi ilave et-
mistir.

x katisinin 20 °C'de ¢o6ziiniirliigii 10 g x / 100 ml
su olduguna gore 6grencilerin hazirladigi ¢ozelti ile
baslangictaki ¢ozeltinin degisimleri hakkinda ne soy-
lenebilir. Nedenleri ile birlikte karsilastirarak yaziniz.
(14 puan)

20 °C'de x karisimin ¢oziiniirliigii 10 g/ 100 ml olduguna gore
Baslangigta ¢ozelti ( 50g x / 500 ml su = 10/100) doygundur.
Ayni sicaklikta,

l. 6grenci 100 ml su ve 20 gram x ekledigine gore x katisinin 10
grami ¢6ziiniir,10 grami ¢oker. Cozelti doygun olur. (6 puan)

Il. 6grenci 500 ml su ve 200 gram x ekledigine gore x katisinin
50 grami ¢oziintir,150 grami ¢oker. Cozelti doygun olur. (6 puan)

Her iki ¢6zeltinin derigsimi aynidir. Cozeltiler doymustur. (2 puan)

(Farkli ¢6zim yontemleri kullanarak dogru sonuca ulastiran

butiin yanitlar tam puanla degerlendirilir.)

10.3.2.1. Asitler ve bazlar arasindaki tepkimeleri agiklar.

Verilen tepkimeleri tamamlayarak, tam sayilarla denk-
lestiriniz. Tepkimelerde yer alan asit, baz ve tuz olan
maddeleri belirtiniz.

(12 puan)

a) H,S0,(suda) + NaOH(suda) — .....cccovrrremncunrnrnnsecansnnns
H,SO,(suda) +2NaOH(suda) — Na,SO,(suda) + 2H,0(s)

(3 puan)

H,SO, Asit (1 puan)

NaOH Baz (1 puan)

Na,SO, Tuz (1 puan)

b) H,PO,(suda) + Mg(OH),(suda) — .....ccceeerererrrrecnennne

2H,PO,(suda) +3Mg(OH),(suda) —> Mg,(PO4),(suda) + 6H,0(s)
(3 plan)

H,PO, Asit(1 puan)
Mg(OH), Baz/(1 puan)

Mg,(PO4), Tuz~{ puan)

10.3.2.2. Asitlerin-ve:bazlarin glinlik hayat agisindan dnemli
tepkimelerini agiklar.

Fabrika bacalarindan, otomobil egzozlarindan cikan zehirli gazlar
(803, N,Og, CO,) havada yagmur damlalari ile birleserek asit yag-

murlarini olugturur.

a) SO, N,0O;, CO, gazlarinin H,O ile olusruracagi asitlerin for-
miillerini yaziniz. (9 puan)

H,S0, (3 puan)
HNO; (3 puan)
H,CO, (3 puan)

b) Asit yagmurlarinin canlilar ve gevre i¢in zararlarindan dort

tanesini yaziniz. (4 puan)

- Topraktaki kalsiyum, magnezyum, potasyum elementlerini

¢ozerek topragi mineral bakimindan fakirlestirir. (1 puan)
- Ormanlarin kurumasina neden olur. (1 puan)
- Tarihi binalara ve eserlere zarar verir. (1 puan)

- Deniz, gol sularina karisarak burada yasayan canlilari olumsuz

etkiler. (1 puan)

(*Asit yagmurlarinin canlilar ve gevreye verdigi zararlar igin yazi-

lan ilk dort yanittan dogru olanlar puanla degerlendirilir. )

sonraki sayfaya geciniz



10.3.3.1. Asitlerin ve bazlarin fayda ve zararlarini agiklar.

5. Gunluk hayatta kullanilan birgok tiiketim maddesinin am-
balajinda pH degerleri yazmaktadir. Bu degerlere baka-
rak maddelerin asit mi yoksa baz mi igerdigi anlasilir.

Asagida verilen maddelerin igeriklerinin asidik ya da ba-
zik oldugunu ve pH metrede hangi aralikta yer alacagini
yaziniz. (15 puan)

p H
I I I I I I 7 I 1 I 1 1 I 14
Elma
asit (0 - 7 araliginda) (3 puan)
Tentlrdiyot ..
baz (7 - 14 araliginda) (3 puan)
Zeytinyadl oo

asit (0 - 7 araliginda) (3 puan)

Camasir sodasl  ......cccceeeeeeeennns

Kabartma tozu  ....cccccoooeee.

baz (7 - 14 araliginda) (3 puan)

10.3.4.1. Tuzlarin 6zelliklerini ve kullanim alanlarini aciklar.

6. Kimyasal formiilii verilen tuzlarin sistematik ve yaygin
adlarini tablodaki karsilarina yaziniz. (16 puan)

Tuz Sistematik adi Yaygin adi

CaCO3 Kalsiyum karbonat Kireg tasi

NH4C| Amonyum kloriir Nisadir

NaCl Sodyum kloriir Yemek-tuzu

Na2003 Sodyum karbonat Sodakiilii,
camasir sodasi

( Dogru yazilan her ifade 2 puanla degerlendirilir.)

10.4.1.1. Temizlik maddelerinin 6zelliklerini agiklar.

Sabun ve deterjan yapisal olarak birbirine benzer. Her
ikisi de hidrofil ve hidrofob kisim bulunur.

a ) Gorseldeki x ve y, sabun molekiiliinde hangi kisim-

lara kasilk gelir? Yaziniz. (6 puan)

Sabun molekiili

V\/\/\M/\/\/\I\NG

X y

x - Su sevmeyen (hidrofob) apolar kisim kovalent baghdir ve

bu kisma kuyruk da denir. (3 puan)

y - Su seven (hidrofil) kisim polar yapi gosterir ve bu kisma
bas da denir. (3 puan)

b) Sabun veya deterjanin su ve kirle hangi kisim-
lan etkilesir yaziniz. (6 puan)

Sabun veya deterjan molekiiliiniin apolar (hidrofob)
kismi kirle polar (hidrofil) kisimlan suyla etkilesir.

(4 puan)

10.4.1.2. Yaygin polimerlerin kullanim alanlarina érnekler
Verir;

Polimer nedir tanimlayiniz. Giinlilk yasamda kul-
lanilan polimerlere iki 6rnek yaziniz. (8 puan)

Polimer Monomer adi verilen ¢ok sayida molekiiliin
kimyasal baglarla birbirlerine baglanarak yiiksek mole-
kiil-"agirhikli- bilesikler olusturmasina polimerlesme,
polimerlesme sonucu olusan maddelere polimer denir.
(6 puan)

Kauguk - Polivinil kloriir (PVC) - Politetraflor Eten
(Teflon) -=Polistiren (PS) - Polietilenteraftalat (PET) -
Polietilen (PE)

(Dogru yazilan ilk iki 6rnek puanla degerlendirilir.) (2
puan)



